



昔日革命根据地，如今幸福溢乡村

# 五指山毛阳镇：从红旗不倒到红火生活

## 十九大时光

■本报记者 贾磊

已是十月，五指山市毛阳镇依旧青翠。这里曾是海南岛琼崖革命根据地，党的十九大即将召开之际，这里正焕发出别样生机。

10月13日，距离党的十九大召开越来越近，今年84岁的琼崖纵队老

战士王和新整理好自己泛黄的军服，用颤抖的手戴上党徽，在家人的搀扶下，来到毛阳镇毛栈村附近的五指山革命根据地纪念园，看望长眠于此的战友们。

在烈士墓前，王和新声音颤抖地诉说：“你们在这里为解放海南岛打下坚实基础，如今你们的革命果实越来

越丰硕，大家在中国共产党的领导下，日子越来越好，山更青了，水更绿了，大家的腰包越来越鼓了。”说着，老人不禁用手擦拭眼角。

站在五指山革命根据地纪念园的制高点，只见“五指山革命根据地纪念碑”11个大字遒劲有力。23米高的纪念碑从侧面看，就像一面迎风飘扬的红旗，主碑的造型突出“山”的形状。纪念碑主体远看像一团火焰，寓意五指山的“星星之火，可以燎原”；近视如钢枪，寓意“枪杆子里面出政权”。碑

高23米，寓意着孤岛奋战，23年红旗不倒。

不仅革命事业红旗不倒，解放后，老区人民在党的领导下，生活蒸蒸日上。

“这几年来，在五指山市委组织部的帮助下，我们党群合作，大力发发展毛阳鹅养殖，取得了显著的经济效益。”在毛阳镇南力河边，看着即将出栏的今年最后一批大白鹅，毛阳镇空联村党支部书记王业成心里乐开了花。

除了生活富足外，这里的村民经过近年来的危房改造，住上了新房子，干劲更足了，闲暇时间，他们还跳起了黎族的民族舞蹈，“腰包鼓了，日子一天天变好了，生活也变得更加舒适了。党的十九大马上就召开了，我们希望有更多的惠民政策惠及革命老区。我们还要发展红色旅游、生态休闲游，吸引更多的游客前来观光度假！”五指山市毛阳镇党委书记李锋充满期待。

(本报五指山10月14日电)

## 红领巾 坚定理想信念

10月13日上午，在共青团海口市委、海口市少工委的指导下，海口市港湾小学少先队大队部举办“喜迎十九大，我是光荣的少先队员”建队纪念日亲子入队仪式活动。家长代表及新老队员等600余人参加了此次活动。当天，329名一年级新生正式加入了中国少年先锋队。

据悉，在10月13日中国少年先锋队建队68周年纪念日当天，海口市少工委积极发动全市各级少先队组织广泛开展新队员入队仪式、老队员重温入队誓词、主题班会等各类主题队日活动。

海报集团全媒体中心记者 刘孙谋 摄



## 电信服务助力保亭边远乡村信息化建设 深山黎村办起了电脑培训班

### 喜迎十九大 加快建设美好新海南

本报保城10月14日电 (记者杨艺华 通讯员王斌)“以前村里没有条件，我和村里的姐妹们只能结伴外出打工学技术。现在村里也办起了电脑培训班，可以放心在家里学习和创业了。”近日，在保亭黎族苗族自治县南林乡罗葵村委会的办公室里，正在熟练地用电脑查阅农业知识的王晓妹告诉记者。

罗葵村是保亭最偏远的乡村，从

村子到保亭县城有50多公里，驾车需要一个多小时，而从村里到镇上的距离超过7公里。没有网络、手机信号也不好，用“锅”收看的电视节目少、故障多，村民们难以及时了解更多的政策，种养的土特产品没法通过网络卖出。闭塞的环境让村民深感不便，加上一些外出人员逢年过节回家说起山外世界网络的方便，让村民们更加期盼通信网络早点覆盖到村子里。

面对这种状况，全国人大代表、南林乡宣传委员，曾任罗葵村党支部书记的林美娟看在眼里，急在心上，她向县人大提出关于开通山里农村网络，帮助农民脱贫致富等建议。

“罗葵村被纳入电信普遍服务试点啦！”好消息传来，村里一片沸腾。经过中国电信保亭分公司(以下简称保亭电信)两个多月的努力建设，罗葵村完成光纤网络覆盖。从此，山里人也能享受互联网带来的便利了。

“现在好了，我们村子通了水泥路，还覆盖了电信光纤宽带网络，村里办起了电脑培训班。”林美娟高兴

地说，现在村子用上了电信ITV电视，收看省里的扶贫夜校电视节目更加顺畅，还有回看、点播功能，更加方便村干部、贫困户掌握扶贫政策和技能。

据了解，罗葵村有了电信光纤宽带网络覆盖后，2016年村里与县技术学校合作，举办网络知识培训班，虽然因条件限制只能招收60名学员，但却收到了270多人的报名申请。目前已经办了两期培训班，共培训了120多名学员。

在罗葵村村民陈月莲的小超市里，结算柜台上装了电脑、POS刷卡机等设备，电脑装了网购客户端。她

告诉记者，光纤网络覆盖后，村民可以网上买到实用的商品，而且相比以前农作物自产自销的情况，村民现在种植的农产品可以通过电商、微商平台销售出去，增加了不少收入。

现在，像罗葵村一样享受到电信普遍服务带来便利的村庄，在保亭越来越多了。据了解，截至2017年5月底，保亭电信普遍服务已成功覆盖60个行政村，覆盖率达到100%。为了给更多村民提供网络的便利，保亭电信还加大力度把电信光纤向边远自然村覆盖，目前全县已覆盖430个自然村，覆盖率达到95.5%。

## 以友城为支点促交流，打造外交品牌，抓机遇融入“一带一路”建设 扩大“朋友圈”，海南出色服务大外交

### 砥砺奋进的5年

■本报记者 王玉洁 实习生 王茹仪

“海南旅游在俄罗斯很受欢迎，我们可以乘坐从莫斯科直飞海口或三亚的航班到海南。”俄罗斯驻广州总领事馆领事阿列玛索夫近日接受采访时说，得益于空中航线的开通，海南与俄罗斯的人文交往、贸易往来更加密切。

近年来，海南陆续与俄罗斯摩尔斯克州、弗拉基米尔州、加里宁格勒州签署结好意向书，并且开展医疗、旅游等项目合作。

一直以来，我省积极配合中央开展周边外交，善于博鳌亚洲论坛等对外交往平台体系，并以友城为支点扩大海南“朋友圈”，开展各领域交流活动，不断扩大海南对外开放格局，提升海南国际化水平，全面融入“一带一路”建设。

### 不断扩大“朋友圈” 激发更多合作潜能

今年8月，三亚飞往印度德里、三亚飞往雅加达国际航线相继开通。至此，海南的国际航线已有50多条，比三年前增加了20多条。

便捷的空中航线是增进海南与其他国家城市友好交往的重要一步。省外事侨务办公室主任王胜介绍，通过梳理发现，凡是与海南开通了国际航线的城市，都与海南国际友城分布密切相关。

“作为一个独立的地理单元，丰富的侨务资源，不断加快的国际旅游岛建设步伐，都促使海南的国际影响力不断提升，目前海南已拥有54个国际友城。”王胜介绍，海南“朋友圈”的不断扩大，是海南主动融入“一带一路”

建设的直接成果，激发了更多合作发展潜力。

记者了解到，“十二五”期间，海南实际使用外资年均增长5.8%，累计对外投资约45亿美元，其中2016年海南与“一带一路”沿线国家的进出口贸易额达到了504亿元，占全省进出口贸易额的一半以上。

在经贸合作的基础上，海南与其他国家之间在农业技术、教育、文化、医疗、旅游等方面的合作越来越频繁，为国际旅游岛的“国际化”增添了内涵。

#### 打造对外交往品牌

#### 扛起服务国家总体外交担当

1年内，4次“中国海南·柬埔寨光明行”义诊活动、543台白内障手术、100%成功率，海南医疗义诊队在柬埔寨创造了一段佳话。一把小小的手术刀，连起的是中柬两国深厚的友谊，体现的是海南发挥优势、扛起服务国家总体外交的担当。

此外，博鳌亚洲论坛、金砖国家领导人三亚峰会、澜沧江——湄公河合

作首次领导人会议、中非合作圆桌会议等外交品牌，开创了海南“小省大外交”的局面。

16年来，每到春天，来自世界各地的中外政要、知名学者和工商界翘楚等，都会聚在琼海博鳌，共同探讨亚洲未来发展，传递“亚洲声音”。

海南方案和海南智慧助力博鳌亚洲论坛健康成长。王胜介绍，几经探索，海南搭建了系列平台，形成了中国——东盟省市长对话、21世纪海上丝绸之路岛屿经济分论坛、南海合作分论坛(闭门会议)和华商圆桌会议4个主要品牌，不仅丰富了论坛务实交流与合作的内涵和外延，也努力推动海南成为我国立足亚洲、面向世界的重要国际交往平台。

#### 抓住发展新机遇 全面融入“一带一路”建设

时下，海口美兰国际机场积极打造“面向东南亚的区域性枢纽机场”；三亚凤凰国际机场也正朝国际门户机场迈进，迎八方来客……

“今年胜利召开的‘一带一路’国

际合作高峰论坛释放了政策机遇、开放机遇、产业发展的机遇、互联互通的发展机遇。”王胜表示，以此为契机，海南要抓住发展新机遇，以构建“一带一路”产业体系为着力点，发挥优势，谋求务实合作。

为了深入贯彻习近平总书记视察海南时的重要讲话精神以及省第七次党代会精神，利用好海南面向东盟最前沿的区位优势，在开放方面先走一步，积极参与“一带一路”建设，打造海南对外开放高地，《海南省参与“一带一路”建设对外交流合作五年行动计划》(以下简称《五年行动计划》)已出台。

《五年行动计划》明确了未来我省参与“一带一路”对外交流合作的总体目标、15大行动计划，以及2017年260项具体举措和38个对外合作项目。接下来，省外事侨务部门将围绕行动计划，以周边为优先发展方向，以国际友城为抓手，以项目为载体，以实现海上、空中互联互通为目标，提高海南与沿线国家和地区合作水平，全面融入和参与“一带一路”建设。

(本报海口10月14日讯)

## 检察机关

### 永远跟党走“喜迎十九大 胜利召开”文艺汇演举行

本报海口10月14日讯 (记者金昌波 通讯员谭菁)昨晚，海南检察机关永远跟党走“喜迎十九大胜利召开”文艺汇演活动在海口举行。

省委常委、政法委书记肖杰，省检察院党组书记、检察长贾志鸿到场观看演出。

本次汇演主题突出，由忠诚、情怀、征程3个篇章组成，节目紧扣检察风采，既有富有时代气息的歌唱节目，也有幽默诙谐的小品、具有当地特色的琼剧、脍炙人口的快板，以及极具感染力的情景剧。例如，快板《三沙检察铸辉煌》，以轻快的旋律向群众讲述了三沙检察干警投身检察事业的动人故事；《常青指路》(《红色娘子军》选段)以现代琼剧的形式演绎了“红色娘子军”的动人故事；情景剧《观护站的故事》带领群众了解海口市秀英区检察院检察官们为涉罪未成年人打造观护帮教的平台，帮助未成年人健康成长的故事。节目精彩纷呈，内容新颖，赢得现场观众阵阵掌声。

本次晚会由全省检察机关共同出演，展现了检察队伍风采和检察官积极进取、奋勇拼搏的精神风貌，鼓舞和激励了检察干警凝心聚力、埋头苦干，满怀信心迎接党的十九大胜利召开。

## 海口

### 古装琼剧《红丝错》 下乡首演

本报海口10月14日讯 (记者郭萃)今天晚上，古装琼剧《红丝错》首场演出在海口市美兰区灵山镇北倪村上演。北倪村及周边的美玉大村等百余人观看了演出。这也是海口市文化广电出版体育局迎接党的十九大召开文化下乡系列活动之一。

晚8时许，演出正式拉开序幕，来自海口市琼剧团著名演员吴叙勇、阮丹青等为村民们带来了一场精彩的演出。

此次演出由海口市文化广电出版体育局主办，海口市琼剧团承办。

## 定安

### 举办文体活动 “喜迎十九大”

本报定城10月14日电 (记者邓钰 特约记者司玉 通讯员王伦)今天，定安县文体局和定安县老干局等多个部门分别举办文体活动，为党的十九大胜利召开营造良好的文化氛围。

今天上午，定安县老干局在定安县定城镇大众社区举办“喜迎十九大”老人人文娱乐竞赛活动。在现场，老年人踊跃参加象棋竞赛和猜谜比赛等文娱竞赛项目。

上午9时，在定安县沿江公园的体育馆里，定安县“喜迎十九大”男子九人排球赛开赛。来自定安县的富文镇和岭口镇两支排球队正在激烈的比赛。定安县文体局相关负责人表示，举办竞技比赛，不仅能丰富青年干部职工的文化体育生活，也能凝聚起团结奋进的正能量。

## 琼中

### 举办书画笔会活动 感受百姓幸福感

本报报根10月14日电 (记者郭畅 通讯员朱德权 毛景慧)昨天下午，琼中黎族苗族自治县举办2017年核心价值观主题书画笔会活动，20多位书画爱好者齐聚一堂，以“喜迎党的十九大·践行社会主义核心价值观”为主题创作出一幅幅精美作品。

本次活动还展出了100余幅摄影作品，从社会文明、生态宜居、人民幸福以及琼中人文历史、民族风情、自然风光、琼中新面貌等角度，展示党的十八大以来，琼中经济社会的新发展，城乡面貌的新变化，人民群众不断提升的幸福感和获得感。

“百姓生活水平提高了，文艺生活也丰富起来。今天能参加书画笔会活动，与众多爱好者一同交流，感到非常荣幸。希望琼中能迎来更好的发展机遇，推出更多的惠民政策。”琼中书画爱好者黄鹏说。



群众们在欣赏书画作品。

本报记者 陈元才 通讯员 朱德权 摄